

పార్టీనాయకత్వం: ప్రభుత్వాధిపత్యం

అమెరికా అధ్యక్ష పదవిలోని సందేహ సీత!

అమెరికా సార్వజనీన ఎన్నికలలో రిపబ్లికన్ పార్టీ అధ్యక్షుల పక్షంగా తన పలుకుబడిని వినియోగించుటకు ప్రెస్ డెంట్ ఐసెన్ హౌసర్ నిర్ణయించు కోవడంవల్ల అమెరికా రాజ్యాంగంలో ఉన్న బలహీనత వెల్లడియౌతున్నది.

అధ్యక్షుడు, కాంగ్రెస్ (అమెరికా దేశం కావడం)ల మధ్య ఎల్లప్పుడూ వుండవలసిన అసౌఖ్యమైన సంబంధాలనుండి యీ పరిస్థితి సంభవిస్తున్నది. అధ్యక్షుడు ఒకేసారి జోబ్ కలిగి, పార్టీ నాయకుడుగా వుండుటవల్ల యీ యిబ్బంది ఏర్పడుతూవుంది. ఈ రెండు అధికారాలు, తరచుగా సంఘర్షణ కడక పోయినా, పరస్పరం ఒకదానిపై మరొకటి ఆధిక్యం వహించుచుండును.

ఆకేంయొక్క ప్రభుత్వ పరిపాలనకు ప్రభావకారికను, బాధ్యుడుగా అధ్యక్షుడే వుండుటవల్ల పరిస్థితి యింకా క్లిష్టపడుతూవుంది.

ఎంత ప్రజాబంధుడైనా కానివ్వండి, ఒక ఒక మనిషి, అన్ని పనులను నడుపుతూగా నిర్వహించడం సులభమేకదా అనిపించదు. అమెరికా అంత విస్తారం, ప్రాచుర్యమైన జీవితం అది అట్లా నిర్వహించడంవల్ల పోవడం సర్వ సాధారణం. అమెరికా రాజ్యాంగంలోని చిక్కలు ఫలితంగా దానికి మనం అంత ప్రాధాన్యత యిస్తున్నాము. ఆ విషయంలో మనం చేయకలిగినవిగా లేకపోయినా, అమెరికా విధానాలు రాజ్యాంగచట్టపూర్వకమైన గండ్ర గోళంవల్ల గోలవట్టడం వుండాలని లోకం ఆశిస్తున్నది.

సందేహత

పార్టీ నాయకత్వం, ప్రభుత్వాధిపత్యం నమో

అనూరిన్ బెవాన్

కృత సంధిగృతకు ప్రభుత్వంగా ప్రెస్ డెంట్ ఐసెన్ హౌసర్. అతడు ఎన్నిక గాక దానికి దారితీసిన జనరలత్వానికి మధ్యకారణం, యుద్ధ కాలం మిత్రరాజ్యాలకు నాయకత్వం వహించడమే వీనివల్ల కేవలం అంతరంగిక రాజకీయాల చిక్కలనుండి తప్పకోకలిగినాడు. ఆ విధంగా రిపబ్లికన్ పార్టీ సహాయానికి తోడు రాజకీయాల కలితంగా వేలంలో అభిమానం సంపాదించ గలిగినాడు. అంతరంగిక వివాదాలకు సంబంధించిన అనేక సమస్యలలో కాగ్రెషన్ గా మెలగుతూ చాలవరకు యీ ప్రభావితమైనవి నిలబెట్టుకోకలిగినాడు.

రిపబ్లికన్ పార్టీకి ఓడివ్వవలసిందిగా అమెరికన్లను ఆయన అభ్యర్థించడం, యీ ప్రభావితమైనంతో ఏర్పడిన బలంను తన పార్టీ అభ్యర్థుల వెనుక నమోదించు కోవడానికి తీస్తున్న ప్రయత్నం

కథాతరంగం

రిక్సావాలా

యన్. గోపాలరెడ్డి

మట్టమధ్యాహ్నం. గంట పండేందు. శూన్యత గానని తేలికగిరికాణం నూటిగా వదులున్నాయి. వడగాడులు వ గు న దెట్టి పిస్తుంది. తామకం ద్రవమాకుంబాల్సింది. పొదా అ నైకం అయ్యుపకుంబున్నాయి. దూరపుటకు గుంబాల్సి పోతున్నాడు ప్రయాణికులు.

దీక్షలు. కాలి రిక్సావాలాని నిర్మింపి లాక్కెళ్లుకు న్నాడు మత్తాణం. ముఖం మాడిపోయింది. కడుపు కాలిపోతూంది. ప్రేమ యేనాడో యెండిపోయినయే ఎవలను ప్రదర్శిస్తుంది కరీరం. వినిగినదుక్కులు చెనుటకరతీసి కరీరాని పెరొక్రీల ఆకుక్కున్నాయి. లాగుకు కత్తి కూ స్వం కాళ్లు తడవకుతున్నయే. కళ్లు బూసులు గిచ్చుకోంటున్నాయి. కోడి గట్టిన ఆకలో యిటూ, బూయూ అండి ని లాక్కెళ్లుకు న్నాడు మత్తాణం. విరామం లేకుండా గట్టెలు వాయిస్తూనేవున్నాడు. నిలిచేభావలేదు. క్షణక్షణానికి నిశ్చయం నిండిపోతూంది మత్తాణం!

వెనుకనుండి "రిక్సా" అన్న మాట దినవడింది మత్తాణం. ప్రాణంలేచివచ్చింది. పెదవులు తడుంకలకాటే చిలువవును ప్రదర్శించాయి. దగ్గరగా లాక్కెళ్లి రిక్సావాలాడు. దేకు అ కట్టుక ప్రక్కవలించాడు. రిక్సావాలాడో వకకాగరి యొకటిడు. పెంటువాస మత్తాణం! మైకం కమ్మించింది. ఒక్కక్షణం ఆలాగే నిశ్చయపోయాడు. "మైలాపూర్" అన్నాడు యొకటిడు. "విత్తం" అన్నాడు మత్తాణం. రిక్సావాలాడింది. గట్టెలు మ్రోగాయే ఇండ్లు, బుడ్లు వెనుక దాటిపోతున్నాయి

అతనిబుగ్గిలో ఆలోచనలు చేసినయే. సరిగ్గా యిప్పుటికి యిబ్బందికొంది ఒకపగలు రేయి గడచినయే. అనుకుంటే నిల్లులు వదులు. ప్రపక వేదనతో పాటు అన్నెక్కింది భార్యకు. ఒక్క ఫ్రూటం తింటేనే తెలియించుటలేదు. దాక్కడకి రెండుమాసాలయెలుకాయి. అకాయి యిత్తే గాని దాక్కడరావన్నాడు. దాక్కడ రాంకే లోగంబడురడు. రెండుమాసాలయెలుకాయి భార్యకు లోగంబడురచ్చింది. లోగంబడురక



క్రినగర్ (కాశ్మీర్) లోని శంకరాచార్యుని ఆలయద్వారం

ప్రభుత్వ కార్యమాలను నిర్వహించుటకు వీలవుతుంది. రాజ్యాంగరీత్యా పోలికలగాని ఏ సంస్థలోకాని తనకంటే "విశ్వభాష" కేంద్రీకరించుటకు దోహదం కలుగుతుందనే వాదనాడు.

గ్రేట్ బ్రిటన్ లో రాజకీయ ప్రభుత్వం మధ్య అంతరం అనూయకదేధంగా సంరక్షించుటకుండు.

కాంతికారక గొప్పనేర యొసరించినందుకు ఆంకోనీ ఈ డెన్ కెన్ Knight of Garter (గ్రేట్ ఆఫ్ గార్టర్) అను విశదమున రాజకారిచ్చి నందుకు, కొన్ని కారాలనుండి చాల విమర్శలు కచ్చినవి.

ఈ చర్య అభ్యుచయం అనేకలు భావించడం బరిగింది ఎందువల్లవంటే, పార్టీ విభేదాలకు లోనైన విధానాలలో నియోగితులై ఒకపార్టీ రాజకీయలేర్లకు రాజకీ (రాజక) అభిమానం చూపినట్లుగా ఇది భావించబడింది. లండన్ లైక్స్ పరిశ్రేణుడ యీ విషయమై విమర్శించింది.

రెండు విధాలుగా వాదించబడింది. రాజే సాంత చారితో క్యవనంపించడమే ఒక వాదం. ఆ లాగునలేనియంటే అమె తన పాత్ర వాడుకలూరి క్యవనంపించడం భావించబడింది. తన ముందులసలహాపై అమె క్యవనంపించి యుండవచ్చుననేది రెండవది. ఆ సందర్భంలో రాజకీ అనుదం తప్పకవిధంగా ప్రక యోగించబడిందికదా!

అది రాజ్యాంగ బద్ధమైన రాజకీయంగాని లేక పాలనారసీత అధ్యక్షులపదవి కానినండి, చూసిన కారణాలవల్లగాని, పోలికలకాటాణం, అభిమానం ప్రభుత్వంలో దాని ప్రాధాన్యతకు సంకేతించ వచ్చురలేదు.

ఉదాహరణకు - ఐసెన్ హౌసర్ అధ్యక్షుడుగాను, ఐసెన్ హౌసర్ ను ప్రధాని మంత్రిగాకే ప్రభుత్వం, ప్రభుత్వాధిపతి అధికారాలను సురక్షితంగా విభజించడంవల్ల ఈ ప్రభుత్వం సమస్యలలో నోకదానిని తరచు రించుకోగలిగింది.

ప్రాజెక్టు లో అధ్యక్షుడు ఎన్నికలోబరిగిన ఆలస్యం, మెండేప్రాజెక్టు అధికారానికి కచ్చుటకు చూసినమైన బ్యాగ్ గ్రాండుకు కచ్చింపబడమైన స్థిరమైన ప్రభుత్వాన్నికోరుటకు అనుకూల దోహదం కలిగించింది.

పాలిటాలో తనజీవితం ప్రాధాన్యతాత్మక ప్రభుత్వ కార్యమాలకు గవర్నరు ఆసకర్ తన అధికారాన్ని ప్రయోగించాడు.

ఈ విధంగా ఆయన క్యవనంపించింది ఇది రెండవసారి. అతని అధికారం ప్రతి ప్రయోజనం వాటి వాటివల్ల ఎంత కల్లులూరికీ కి అది యుండేపో యోసించవలసివచ్చింది. కాని ఈ

కామినియా నూనె
[రిజిస్టర్డ్]

చాలకొలంగా మీకు ప్రియమైనది.

వెంట్రీకలు రాబడును అది బాగుగ పెంచును.
వెంట్రీకల మొదళ్ల మీద వనితేసి వానిని
ఆరోగ్యవంతముగా - నల్లగా ఉంచును మెదడుకు
చల్లగానుండి వేదదీర్చును.

రెండు అణాం పోస్టుస్టాంపులు వంచిన
కాపీలు వంచబడును.

ANGLO INDIAN DRUG & CHEMICAL Co.,
285, Jumma Masjid - P. O. Box 2082, BOMBAY-2.
Distributors for Andhra State:- Messrs. Vijaya Agencies,
nIPNalraam Street, Vijayawada. 1-



రేడియోల వాడకాన్ని ప్రోత్సహించుటకు ఆక్టోబరునెల రేడియోమానంగా పరిగణింపబడింది. ఆ ప్రత్యవాన్ని కేంద్రమంత్రి శ్రీ కేన్కర్ ప్రారంభిస్తున్నాడు.

కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు జాతీయ హోదానున్నవ్యక్తి అవసరం!

కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుల వదలి

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల వదలి భారతాన్నిండినెహ్రూ జీవి విముక్తి చేయుట కంగీరెహ్రూ, నెహ్రూ ప్రధానమంత్రిత్వ వదలి విరమణ ప్రతిపాదనను సంపూర్ణంగా త్యజిరేకీకాంగ్రెసుకర్ణంచేసిన తీర్మానం ఎంతో సహజంగా వుంది. శ్రీ జీ జీ రాజీయ తనీకీకులదృష్ట్యానేమి, అంతర్జాతీయ రంగంలో కాంటి విజయ సాధనలో నెహ్రూ గావిస్తున్న కృషి కల్లనేమి, నెహ్రూ వాణిజ్యవిజయ ఇంటింతి చెప్పవలసి రాజీయాలలో ని జాయ తీ కడ రెక్క దూ నెహ్రూ వాయుకావ్యం (కోనీపుచ్చుకాలకు, నెహ్రూ వాయుకావ్యం జాతికి గుండెకాయ వంటిది. దానిని కోల్పోవడం జాతి వివాళం తప్ప కేరకాదు.

కాని కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడుగా నెహ్రూ స్థానంలో నూచించబడిన వ్యక్తి చాలామందికి అభ్యంతం కలుగకండి. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుల వదలి సామాన్యమైంది కాదు. దానిని గొప్ప జాతీయ దళా దా వున్నవ్యక్తి అవసరం. కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు గా నూచించబడిన యు. యన్. ఛేటర్ లి కేళ తన స్వరాష్ట్రమైన సోరాష్ట్రంలో వేరు ప్రఖ్యాతులున్న వ్యక్తి కాకచ్యుకేనాకాని, కేళ దృష్టిలో చూకొంచాలిదేనా!

సిలోకా ప్రధాని ప్రకటన

సిలోకా కానకధలో సింహళ ప్రధాని కర్ణాన్ కోటిలవాలా ధిల్లీ ఒడంబడికను వివరిస్తూ చేసిన ప్రకటన సింహళంలో తున్న వాస్తవ క పరిస్థితులను కప్పి

పుచ్చుచున్నదనే చెప్పవలసియుంది. భారతీయుల సింహళ పారసత్వానికి సంబంధించిన దరఖాస్తుల తరిహార్లను సుబంధించి కొలంబోనుంచి తన్ను వార్లకు, సింహళ ప్రధాని ప్రకటనలోని వివరాలను సామర్థ్యం కలిపించడంలేదు. సారసీనమైన సాకులతో సింహళ భారతీయుల ధరఖాస్తులను త్రోసి

ఈవారంలో మనదేశం

పుచ్చడం ఎలా జరుగుతున్నా వేవుంది. 1930 లో సింహళంలో వివాసమేర్పడుచుకొని, 1936 లో సింహళ స్త్రీని వివాహమాడిన భారతీయుని దరఖాస్తునుకూడ, అతడు సింహళంలో కాళ్ళకరి నివాస మేర్పరచుకోలేక పోయినాడని చెప్పి, త్రోసిపుచ్చడంజాస్తే సింహళ ప్రధాని యచ్చిన హామీలు కేవలం నామకార్తమని, ధిల్లీ ఒడంబడిక నిబంధనలను సింహళ ప్రభుత్వం మన్నించడంలేదని విశదపూతున్నదిగదా! ధిల్లీ సంధి కల్ల సింహళానికే లాభం చేకూరలేదని ఆర్. జీ. నేనానాయకవంటి సింహళ వాయుకులు చేస్తున్న విమర్శలను తరిగివేస్తే ధిల్లీ ఒడంబడికను ధన్నం కావించాలనే ప్రయత్నం కొనసాగుతున్నదని విశదపూతున్నది. ధయాం దోళవతో సరమతమాతున్న సింహళ భారతీయుల యచ్చించులను తొలగించుటకు సిలోకా ప్రధాని కృషి చేయడం అత్యవసరం.

రాజస్థాన్ అసెంబ్లీ కాంగ్రెస్ పార్టీ వ్యవహారాలు
రాజస్థాన్ ఎంబ్లీ కాంగ్రెసు పార్టీలో చాలాకాలంగా కర్ణువ్యాపించి ముఖారాజీ

యూను ముదిరిపోయినది. ఈ విషయం కాంగ్రెసు అధిష్టానకర్ణంకరకుకర్ణింది. ముఖ్యమంత్రి జైవారాయల్ వ్యాన్ పై వచ్చిన అభియోగాన్ని విచారించడంకూడ జరిగింది. వ్యాన్ మంత్రి కర్ణాన్ని పునర్నిర్మాణంగావిస్తానని చెప్పివా ఒక్కకోతుండా కానకధాకాంగ్రెస్ పార్టీ చేత విశ్వాస ప్రకటన గావించాలని కాంగ్రెసు హైకమాండుకోరింది. అందుమీదకునే మొన్న రాజస్థాన్ అసెంబ్లీ పార్టీ వాయుకావ్యం కి ముఖ్య మంత్రి జైవారాయల్ వ్యాన్, ని కేవల మంత్రి యం. నుఖాదీయానుభవ్య పోటీ జరగడం, నుఖాదీయా 8 కుట్ల తేదాతో గెలవడం జరిగింది. 1947 లో ప్రకాశంతుంతులు అనుసరించిన మార్గశాస్త్రాన్ని అనుసరించడంకల్ల జైవారాయల్ వ్యాన్ కు ఈ కతి కట్టింది. ఇచ్చిపుచ్చుకోలుగా కొంత విజ్ఞత ప్రదర్శించియుంటే ముఖ్యమంత్రిగానే వుండిపోను.

వింత 'విశ్వాసరాహిత్యం'

పార్లమెంటు సాంకేతికాయంలో, ఒక నియోజకవర్గంలో తమ కానకధా ప్రతినిధి తమ అభిప్రాయాలను వ్యక్తం చేయలేదని తోచినప్పుడు అతనిని మార్చివేయడానికి తరిహార్లం మనరాజ్యాంగంలోలేదు. ఒక మంత్రి కర్ణంపై విశ్వాసంలేనప్పుడు మార్చివేయడానికి మన రాజ్యాంగంలో అకలాకం వుండేకాని, ఒక సభ్యునిపై, అతడు స్వయంగా రాజీనామా యిస్తేకప్పు, అవిశ్వాసం ప్రకటించడానికిలేదు. ఇండియా పార్లమెంటు(కోకనధ)లోకాళ్ళిక ప్రతినిధులుగా వుంటుండిన సభ్యుల సభ్యులు ఆ రాష్ట్రాల్లోమీదికి వికర్ణంగా ప్రతినిధులుగా రని జారీపై విశ్వాసరాహిత్యం కాళ్ళిక కానక సభ ప్రకటించడం వింతగావుతున్నది. కాళ్ళిక విషయమై పార్లమెంటులో జరిగిన చర్చలలో ఈ సభ్యుల సభ్యులు తమ అభిప్రాయాలను వ్యక్తం చేయలేదనే వారిపై విశ్వాసరాహిత్యం గా భావించడం అంత సమంజసంగా భావించడానికిలేదు. మూసంకాల్పితే ఒక నిందగా భావించబడకూడదు. ఎన్నికానక సభ్యుల ఎంతమంది మూసామూలైన కానక సభ్యులతో ఇండియా కాళ్ళిక మధ్యవున్న సుచ్చుచ్చాక సంబంధాలదృష్ట్యా కాళ్ళిక కానకధా కవించిన యీ అవిశ్వాస తీర్మానం కుండినాకధను కల్పించింది. కాళ్ళిక కానకధా కీఫాచ్యుకే కోకనధలో కాళ్ళిక ప్రతినిధుల రాష్ట్రాల్లోకీ కర్ణకర్ణం కల్పించాడు కావున, ప్రస్తుత రాజ్యాంగకీకావ్య యీ ప్రతినిధులకు తరిహార్లమార్గం కేవలంకానకం అంత కేరీలైన విషయంకాకేనా!

ఆంధ్ర బ్యాంకు లిమిటెడ్
స్థాపకము - 1923.
(పెద్దూర్లు బ్యాంకు)
హెడ్ క్వార్టర్లు :: మచిలీపట్టణము
నెలంపబడిన మూల | రూ. 38,16,000
భవనము - రిజర్వ్లు | 6,00,00,000
అమలులో వున్న వ్యాపార మొత్తం | 7,50,00,000
ఆంధ్రరాష్ట్ర మంత్రా, మద్యానులోను, బళ్ళారి పట్టణమున బ్యాంకులు - నవీకరణలు కలవు.
ఫారిన్ వికస్యేంజినహా అన్నిరకములైన బ్యాంకింగ్ వ్యాపారములు చేయబడును.
విలేజ్యరపు రామచంద్రమూర్తి,
ఎం. ఎ., సి. ఎ. ఐ. కె. ఐ.,
జనరల్ మేనేజరు.

యాలం ప్రకటన
గూడూరు డి. ము. కోర్టులో
E. P. No. 25 of 1954.
N. D. M. C. O. S. 243 of 1953.
మరారికల్లీ లక్షకృతులు
1 కటారి చంకయ్య కర్ణారా - ప్రతివాది.
యీ సంబంధం 1 లో ప్రతివాది కటారి చంకయ్యకు యీ క్రింది పెద్దూర్లు బాఖలా కర్ణమిమక వర్ణరాలలోకల భాగమును గూడూరు జిల్లా ముసల్ కోర్టుకర్ణ 22-11-54 తేది సాయంత్రం 5 గంటలకు బహిరంగంగా ఏలం చేయబడును.
-- పెద్దూర్లు --
పెద్దూరుకల్లీ వాయుకులకేట గాకంబలో క 92 క కర్ణరాఖలా కర్ణ క 74/1 పూర్ణి కంబు య 0-8 ట్లు, క 74/4 క య 0-88 ట్లు, క 137 క కర్ణరాఖలా 74/3 క య 0-97 ట్లు, క 138 క కర్ణ క 74/2 క య 0-4 ట్లు కల్లు య 1-97 ట్లులో 1 లో ప్రతివాది కర్ణరాలలోకల య 1-85 1/2 ట్లు క 92 క కర్ణ క 74/4 క య 0-5 ట్లు కల్లు య 1-90 1/2 ట్లున్న యిండులో కల్పించియుంటే కర్ణమిమక, జింకీకట్లలో కర్ణుండిన 36 అడుగుల కెడల్పు 93 అడుగుల పొడవుల కెట్లు ఒకటిన్న 22 అడుగుల కెడల్పు 66 అడుగుల పొడవుల కెట్లను ఒకటిన్న 5 1/2 అడుగుల 15 1/2 అడుగుల పొడవుల స్టాకమాను ఒకటి భావ్యం కానకాక గారకోకట్లై తొట్లు కి మూ సడక ప్రకమాలో 8 అడుగుల యిండుక రాలి భావి ఒకటిన్న యీ యాకర్ణ కట్లదను అన్న యిండులో అభిప్రాయంకే కర్ణమిమక ఒకటిన్న కింకీమిమక ఒకటిన్న యిండుకు సంబంధించిన ఫీటింగు సామానున్న యీ యాకర్ణాల్లో యీ కెంకల 1 క ప్రతివాది సమిష్టిన హక్కుల క భాగం క్రియం.
యాలంపాటమొత్తం రూ 12000-0-0.
-- డి. సి. రామచంద్రయ్య,
కాకాకర్ణియ్య.

ప్రజల కష్టబులకు లక్షలాది

సిలోకా భారతీయ నమస్కరణ సిలోకా ప్రధాని, భారత ప్రధానిమధ్య ధిల్లీలో సంభాషణలు జరిగినవృత్తి దృశ్యం.

యోగ రత్నాకరము
అయురాశాస్త్రముల గోళవారంకర చదువకీకాని ప్రథమ - ద్వితీయ సంపుటములు రూ 13 య.
ఖర్చులు ప్రకటించు.
డాక్టర్ ఏటూరు శ్రీనివాసాచార్యులు
కంబుబాంకిధి - కర్ణాటక.

శాపటి డి॥ ము॥ కోర్టులో
O. S. 344 of 52. E. P. 134 of 54.
గొట్టిలాటి చంద్రశ్యామయ్యకు - వాది.
(1) డి. కుచేనేనులరాజు - ప్రతివాదు,
వాదితరపున వాదనలను చెప్పినట్లు:-

యా వెంటాలో ఇందుల్లోని వివరించబడిన
స్థిరాస్తి 15-12-1954 తేదీన యీ కోర్టువారి
కులన యాలకు లేవబడినను.

— చెయ్యలు —
వెల్లాకల్లా కాళి తా॥ కాళిగ్రామంలో
నె 20 చిట్టలలో 1, 2, 3, 5, 109 ప్రతివాదు
తాలాకు బాయింతు కుటుంబాస్తి వివరము:-

(1) నె 284 కు వట్టాచాళుల కోమలా గాటి
సర్వీ నె 1477-1 కు, య 1-73 ట్టు, 9 కు
కు 10-10-0 యె కల భూమి.

(2) కాళిగ్రామంలో నె 3 కు వాడుకలో
వొడ్డివారివారికిలో నె 683 కు అనెయ్యంతు
వెంటాకుల మిద్దెలగైరా యిందే కాళిగ్రామంకు
వాడుక:- [తూ] రాజుపేట [ద] రాజుపేట [ప]
కనుచున్నాడి పాంబలశ్యామయ్య [ఉ] వొడ్డివారి
కొత్తరశ్యామయ్య. యీ వాడుకలోని క్రిందిమిద్దె
కట్టబడి యున్నది 10 అంకణములను వెంక
టిల్లు కట్టబడి 5 అంకణముల నైమిద్దె యున్నది
2 అంకణములను, యీ మిద్దెల కురుకుట్టు
దిందివుండే 1 అంకణము కలిపి పంతుకు
కుంచున్నా, యీ యిండ్లున్నా, యీ యిండ్లకు
అతుప్పిన రేబులు, ద్వారబంధనములు, కిటికీలు,
అరవరలు, దూలాలు, దండెలు వగైరాలనున్నా,
యీ యిండ్ల అడుగుస్థలమున్నా, యీ యిండ్లకు
[తూ-ప-పు] వుండే కాళిగ్రామంకు యున్నది 24
అంకణములను, యీ అరవరలును కురుకుట్టు,
పదమర, ఉత్తరం వుండే ప్రాంతం గోడలున్నా
వొడ్డివారిలో వుండే వాంకరాతివారిని.

(3) వెల్లాకల్లా కాళి తా॥ అల్లూరు
వేటగ్రామంలో 4, 10, 11 ప్రతివాదు తా॥
బాయింతు కుటుంబాస్తి వివరము:-
నె 42 కు ఇశాంపట్టా ఇశాంమాగాటి సర్వీ
నె 1977 కు య 2-95 ట్టు [ద] కు 2-55 ట్టు
నె 42 కు యిశాం పట్టా యిశాం మాగాటి
సర్వీ నె 1978-2 కు, య 3-5 ట్టు కట్టి
నామ య 1-45 ట్టు.
— కట్టు య 4-00 ట్టుకు

వాడుక:- [తూ-ద-ప] కంటకాల్య [ఉ]
రామచంద్రసింక తాలాకు యీ వెంటాలోని
భూమి. యీ వాడుకలోని య 4-0 ట్టు మా
గాటి భూమి. 1 to 3 అంకణముల ఆస్తిని
11-10-47 తేదీన కు 8000/- యెకు నెల 1.5
100-8 కు 0-8-0 యె తిఖన 3 సం॥లకు ఒక
తీర్పు ప్రకారం ప్రతివాదు గొట్టిలాటి కుల్పు
య్యశాయకు గారి పేరిటికి బ్రాయింబింపు
వుండే విషయం స్థిరాస్తి ఆయక ప్రమాణ తాలాకు
యీ కోడలగుట్ట అయిన అనుకు ఫాయిదా
కు 8000-0-0 యెకు కోటికి సర్కారుపాటు
కు 100-0-0 యె.

— రేపూరు వెంకటసుబ్బయ్య-వాదిపేదరు.

వెల్లూరు డి॥ ము॥ కోర్టులో
O. S. No. 317 of 54.
వాదనలను సురక్షయ్యశాయకు - వాది.
(2) కందాళం అక్కర్లశాయకులయ్య, ప్రతి
వైసంపురం తా॥ వెల్లూరు. వాడు
(2) ప్రతివాదికి నోటిసు
వై వెంటా వాడుకలోని ఆక్షేపణకు గాను
22-11-54 తేదీ నాయకు లేవబడివున్నది.
అది 10 అంకలకు కోర్టులో ని ఆక్షేపణ
తెలుపబడినను.

— మోచర్ల రామకృష్ణయ్య,
వాదిఅడ్వోకేటు.

జమీనార్లు

12-11-1954 శుక్రవారం
క్రి. జయం, మాస్టర్ బహుళ విదియ

రాష్ట్ర రాజకీయాలు

ఆంధ్రరాష్ట్ర అవతరణ అస్థిమిత, అందో
భవనకరవాతావరణములో ఏర్పడింది.
ఆశాకు కుంతివర్ణమేరుడదేమే ప్రత్యేక పరి
స్థితుల్లో జరిగింది.
రాష్ట్రంలోని అన్ని ప్రభాస్యాత్ముల వా ర్షి య
నమోదయ్యె, సుస్థిరమైన కుంతివర్ణ నిర్మా
ణంలో రాష్ట్రభ్యుదయానికి కృషిచేయుటకు
వెట్టుకున్న జలం విఫలమై, ఒక ప్రకారం,
వారి కర్షణలను సహకారంలో కుంతివర్ణం
ఏర్పడింది ఆ వాటినుండి, మొన్న రి తేది
ప్రభుత్వం జతచయ్యేకరకు క్షణక్షణ
Xందంలో ప్రకారం కుంతివర్ణం కాలం Xదకు
కులని కచ్చింది. కాననభలో ఖచ్చిరమైన
లలు లేవదుకల్ల తాను అనుకున్నది అనుకు
జతచలేక, ప్రతిపక్షాలను కొన్ని విషయాల్లో
అనుకున్నా, కొన్ని సందర్భాలలో ఓటుది
పాండుతూ ఆంధ్ర) కుంతివర్ణం యీ 408
కోటలు కలిపాలన సాగించింది.

ఏకపార్టీ ప్రభుత్వం కాబోవడంలో విధానా
లలో ఒడిదుడుకులు కప్పలేదు. ప్రతిపక్షంలో
వుండి రాష్ట్ర అవతరణ సమయంవరకు కాం
గ్రెస్ నకు ప్రత్యేక క్షం గా ఎదిరించిన వర్ణం,
ఆంధ్ర) రాష్ట్రంలో కాంగ్రెస్ తోటి కుంతి
వర్ణం ఏర్పరచి, విధానాలలో సమన్వయం
సాధించ ప్రయత్నించడంలో, వృద్ధయాల
పూర్తిగా కలకల, అంతరంగికంగానూడా
కొన్ని సమయాల్లో సుజ్ఞాన పరిస్థితులేర్ప
డాయి, వీటి విదర్పనకు కుంతివర్ణ పరచాది
దారిపీసిన మద్యంపేక్ష సమన్వయం. కుంతివర్ణ
సభ్యులలో యీ సమన్వయం ఏకాభిప్రాయ
ముంది, నూటిగా కర్ణవారిచివుంటే యీ
సమన్వయం కిష్టమైవుండేది గాదు.

కాననభలోని ప్రతిపక్షాలు, కర్ణమునూడా
వాద్యతారహితంగా ప్రకర్షించారనే వెళ్ళు
కులని వుంటుంది, వేకలం ప్రభుత్వాన్ని కర్ణ
లేకించడమే తమకుగా వేట్టుకున్నాకు గాని,
నూతనంగా ఏర్పడ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం దివ
యంలో తమకు వాద్యతారహితమే విషయం
క్షిత విస్మరించాడు. కాననభ్యులకు స్థిరమైన
అభిప్రాయాలు గాని, విరుద్ధమైన విధానంగాని
లేక, క్షణక్షణము కష్టాలుమాత్రం, ఆ జత
వికే కళంకం తెచ్చాడు. వీరి యీ అస్థిర
వైఖరికల్ల ఆంధ్ర) ప్రజల విసిగించాయి. తివ
రకు ఆంధ్ర) కాననభ అంటే 'కర్ణుల
తక్కువ' రీతిగా తయారయిందనే అభిప్రాయ
నూడా కచ్చింది. వేటి కాననభ్యులు ఆ
జతవులలో వుండుటకు ఎంతమాత్రం అర్హము
కారనే అభిప్రాయంనూడా ఏర్పడింది.

వివిధ Xందంలో వున్నా ప్రకారం కుంతివర్ణం
యిక్రిగేవక, వైఖోద్ధు తివకతియూనివిసిటి
మున్నును అనేక విషయాల్లో కనిపించు
నేతరేసింది. కొన్ని తాలూకాల్లో, తేదీన
నేతను తోగిసి తేయడం భాష్యంగాదు.

కాననభ్యులన్న వేటి అస్థిర వాతావరణంలో
యింకానూడా యీ కాననభ్యుల వుంకి,
కుంతివర్ణాన్ని వుంటు నెయ్యుటకు మరొక
టి అభిప్రాయముండం, రాష్ట్రాన్ని మరొక కల్లో
లాది గురవేయడంకప్ప వేకగాదు. అందుకల్ల
వేటి కాననభ్యుల రద్దుచేసి, వాద్యమైంక
కర్ణలో ఎన్నికలు జతచడమే వేడు Xవర్షం
అనుకుంచడం ప్రత్యేక విధానమని మా అభి

ప్రపంచ సుడిగుండం

అమెరికా ఎన్నికల పరిణామ
అమెరికా నేట్ (ఎగుకపథ) వకాన్
అఫ్ రెకనెం ఓటిన్ (విగుకపథ)లకు జరిగిన
ఎన్నికలలో డెమాక్రాటిక్ లభించిన విషయం
అందరూ అభివందన చే డెమాక్రాటిక్ అధికారం
లాదికి వస్తే కల్లోలంకప్పకుని వివనచూడక
అలాపించడం, రికార్డు అభ్యర్థులు తమకీచ్చే
ఓటు వివనచూడక వై విశ్వాసం ప్రకటిం
చడమేనని తేదీన ప్రచారం దృష్ట్యా వివక
చూడక పరిపాలన వై ఎన్నికల ప్రకారం
కప్పలేదు. దానివై అమెరికన్ కౌంక విషయ
ఖరకప్పనమన్నారని సుప్రమాకున్నది. వివన
చూడక పార్టీ ఒడిపొయినా, అతను రాజీ
నామా యివ్వాలివన అభివందనలేదు. అమె
రికాలో పార్లమెంటు విధానంలేదు. డెమా
క్రాటిక్ వాడుకలు అడ్డాయ్ స్టీవన్ సోకు
ప్రభుత్వం ఏర్పాటు చేయమని నిలవాలివన
అభివందనలేదు. మిగిలిన రెండేళ్ల కాలం ప్రభు
త్వాధికారం రికార్డుకట్టే. కాననభికారం
డెమాక్రాటిక్. ఇకాక వివకపరిస్థితే అయినా
ఇంకవచ్చువర్ణం వివన, చూడక, బ్రూకును
యివేకపిస్టిని ఎగుకపథవేసివచ్చింది. కాంగ్రె
సులో అధిక సంఖ్యాకులుగావున్నాడు కావున
డెమాక్రాటిక్ కేకీకంకమైన కుంకుంటి కలిగి
పాలన కిదిటిలకు అధికత్వం వహిస్తాడు.

1956 లో జతగనున్న అమెరికా అభ్యర్థుని
ఎన్నికకు యీ ఎన్నికలు ఒక నూతనగా
భాషించవచ్చు. యీ ఎన్నికలకులోడు అమెరి
కాలోని అనేకరాష్ట్రాలలోనూడే డెమా
క్రాటిక్ కవర్కుగా ఎన్నికయ్యాడు కావున
అమెరికా అభ్యర్థుల కడవి డెమాక్రాటిక్
నాయకుడు అడ్డాయ్ స్టీవన్ సోకు వేరించవచ్చు.
రికార్డుకట్టే కెట్టెట్టువిదార్లవై వున్నంత
విశ్వాసం డెమాక్రాటిక్ కేకీకంకమైన కుంకుంటి
కలిగి కార్యక్రమంలో కొంత జడలింపు వుండ
గలదు. వాటియనంపడన అంతా వై కేట్
వ్యుత్పలకంకేకడం మానివేయవచ్చు.

వైఖోవిధానంలో కెట్టెట్టుకుంటూ వుం
డవు. డెమాక్రాటిక్ నూడా వివనచూడకలో
సహకారమున కెట్టెట్టుకుంటూ కుంకుంటే ప్రతి
వ్యుత్పలకం కచ్చే ప్రమాదం కనుపించడంలేదు.
నూయూడుక్ల Xవర్షం ఎన్నికలో తనకప్ప
నూక భావనమూయి ఓటుయిలో, కెట్టెట్
లిలివికుని నికంకభోరేసి అడుపులో నుం
కుంటు డెమాక్రాటిక్ ఎన్నికలవిషయం కొంత
అభివందన కల్పించింది. డెమాక్రాటిక్ కెట్టెట్
కార్న్ (పూర్వం యిండియా అమెరికాలో
రాయవారిగా వున్నవాడు) ఇండియా విష
యంలో అమెరికావిధానం మారవలసియున్నదని

ప్రాయం. రాష్ట్రవతరణ వాటినుండి యీవాటి
వరకు వున్నమైన ఏ సమన్వయనూడా
ప్రకారం వాతావరణంలో వున్నవంకంక
లేదు. ప్రతి విషయంలో పార్టీలు, కర్ణము
తీవ్రంగా వివాదకర్ణాడు. ఇంకవరకు కుంకుంటి
అనుకుంచిన విధానాల కుంతి వైఖోకునూర్చి
ప్రజలు తీర్పు యివ్వకులసివుంది. కావున
కుంతివర్ణం, కాంగ్రెస్ వాడుకలు క్రి
సంకీర్ణి, ప్రతిపక్షాలకు వెంకిన ప్రజా
సోమిట్టు వాడుకలు క్రి Xవతరణ ప్రభు
తులు కలిబిచ్చినట్లు వేటి కాననభ్యుల రద్దు
చేసి, కర్ణలో ఎన్నికలు జతచాలని తివగా
కోడకున్నాడు.

వక్రమున్న దానివిట్టి అమెరికా వైఖోలో
ఎంతవరకు మార్పుకల్పించి తేదియడంకే గాని
తెలియదు.

★
ఆయుధ విస్తరణ
విశ్వరాజ్యసమితి ఆయుధవిస్తరణ సంఘం
వారిచే ఆయుధసంధినిగుంచి కలిపినవరగా
లని ఇండియాచేసిన ప్రతిపాదనకు కచ్చే మ
రాజ్యాలు సోవియట్ రష్యా అంగీకరించడం
ముదానమైన విషయం. ఎనిమిదింట్లుగా
వివారానిలో వై ఆయుధవిస్తరణ విషయంలో
పచ్చిమరాజ్యాలు రష్యా విశ్వమైకీర్తనాన్ని
ప్రకటించుట గొప్పవిషయం. వీనిని గొప్ప
ప్రాయాత్నంకల ప్రపంచసంఘటనగా భాషించ
వాల. సమస్తి తీర్మానంలో వరమాలు కాం
కులుల పూర్తిగా వివేధించాలని వూరించడం
వార్షిక కర్ణివుంది. ఏ కేకీవిషయంలోనూడ
వరాయికోకల్లం అంగీకరించని యీరోజుల్లో
ఆయుధోత్పత్తి కవర్కునీకమైన కంక్రెట్
ఎట్టాగన్ను కే అనుకు సమన్వయం. ఒకరినై మరొకరి
కుప్ప వరకు అనుకునాలను విస్తరణ సమా
భానంకడకడం కులభం. సంప్రసంపులవ్యారా
సమాభానం కడకర్ణం ఇండియావిధానం.
ఇంకా ఎన్నో అనుకుభాషణ దాటుకులసియుంది.
ప్రపంచయూద్ధాన్ని ఎకయా కోరడంలేదు Xవక
ఆయుధవిస్తరణ ప్రపంచవారికి వాచాదకాం
కాగలదు.

★
త్రైమిక్ విందు:
త్రైపులో కిమ్మూనిస్టులు
కోర్కీ విక విస్తరణకోకల్లం కుంకుంటి
సోవియట్ వివకాంకుంకరి మూటోక వివక
రాయవారిల గారవార్ణం క్రైమిక్ భవనంలో
యిచ్చిన విషయం కొకర్ణంకల క్రిక్కినవి.
44 వింకుల ప్రత్యేక - విస్తరణ సంక
ర్ణంలో రాయవారిలకు త్రైమిక్ వింకుల
ఏర్పాటు, రాయవారిలలోగిన సమన్వయంలో
సోవియట్ ప్రభావ మాలెకోవ్ పార్టీ స
డమా ఇక ప్రభవం. 44 వింకుల కుంకుంటి
కుంకుంటి అతిథులు పార్టీవారింకూడ
మరొక ప్రత్యేక. సోవియట్ త్రైమిక్ వింకు
వచ్చాల వాడంకోపాటు వార్షి, కైక,
రేకైక వగైరా అన్ని రకాల మద్యముల
పానీయాలలో, దాన్ములలో వాడుక ప్రవర్ణుల
సాంప్రదాయంలో రెండుXంకులకేపు క్రైమిక్
టోక్కువిస్తరణం ప్రత్యేకరకంలో ప్రత్యేక రి.
వక్రమురాజ్యాలు రాయవారిల ఇకవిలా కివ
సాంకృతికాయాల ప్రకారం ముంకుపానీయాల
వేరించడంలో అభ్యర్ణంలేదు. తన రాయ
వారి కి. వి. యెన్. మింకా కంకుంటి మాత్రం
కుంకుంటిని ప్రయ్యోగి గాంధీకి అభిప్రాయం,
వేకాంకూర్చి కాలాపీసంకుంకుంటి వారి కలిపించిం
కాల్పివుంది. కాస్కోవారిలూరింకం (కర్ణముకు
భాషం) కమ్మూనిస్టు సిద్ధాంతానికి పూర్తివైఖ
భ్యుంకని విన్న మొన్నటివరకు వివక ప్రకారం
రంకేసి కొకర్ణంకల, సాంకృతికాయాల
కొక్కిన కమ్మూనిస్టుల మూసీకే తత్వాన్ని
ఏమనాలో అర్థం గాకుంకలేదు.

జమీనార్లు చందా

| | |
|------------------|-------|
| సంవత్సరంచందా | 6-8-0 |
| అర్ధసంవత్సరంచందా | 3-8-0 |
| విద్యుతి | 0-2-0 |

వల్లెటూళ్లు ***

వెల్లూరుజిల్లాలో బంజర్ల సంపక ప్రారంభం

కోవూరులో తొలి మందికి పట్టాల ప్రదానం

వెల్లూరుజిల్లాలో బంజర్ల పంపకం, పట్టాల ప్రదానము మొట్టమొదటగా మొన్న 1 తేదీ కోవూరులో ప్రారంభమైంది. సింగపేట, పెనుబల్లి, పొట్లూరు, ఇనుపపాలెం గ్రామాలు చెందిన 33 మంది పాఠకులకు, యితర వారులకు చెందిన యిద్దరు పేదలకు కలెక్టరు శ్రీ మాదప్ప గారు కట్టా లిచ్చి కంపి ప్రారంభోత్సవం చేశారు.

ఈ సభ కాలాకాఫీసు ఆవరణలో జరిగింది. అధికారుల ఆసాధికార ప్రముఖులు, పేదలు అందరూ వెయ్యిమందికి పైగా పాల్గొన్నారు. కలెక్టరుగారు అధ్యక్షతన వహించారు. కాంగ్రెసు పోలిటెక్ నాయకుడు శ్రీ కోరాల త్రివేణియ్యగారు యాచార్యులను ప్రారంభించారు, తన సహజ సాహస్య బహుకృత్యం చేశారు.

అల్పాహార విందు జరిగింది. ప్రాజెక్టుల ప్లానరులు జిల్లాలో రైతులకు కష్టపడిన కార్యక్రమాల వింగార్యులకు మరణానికి సానుభూతి తెలియజెయ్యబడింది.

రావూరు హైస్కూలు నూత్న భవనాలు

కొత్తగా నిర్మించబడిన భవన ప్రాజెక్టు కృతం జిల్లా కలెక్టరు శ్రీ మాదప్పగారిచే గత 29 తేదీ గావింపబడింది. కలెక్టరు సతీమణి గారు భారత ప్రధాని రూపకలయను ఆవిష్కరించారు. బాలయ వివిధ కార్యక్రమాలలో ప్రోత్సహకుల ముప్పించారు.



గత 31 తేదీ ఈదగిలిలో జరిగిన రైతుమహాసభలో శ్రీ కలెక్టరు మాదప్పగారు ప్రసంగం చేస్తున్నారు. అధ్యక్షతన వహించిన పాల్గొంటున్నవారు శ్రీ వెంకట రామచంద్రారెడ్డి గారినిగూడా యాచార్యులలో చూడవచ్చు.

పొదిలె వద్దం
ఇటీవల పొదిలె తాలూకాలో 14 కరువు వద్దం జరిగింది. కలెక్టరు వద్దం చేయగానే, పూరి గుడిపేట వదిలెయ్యాయి. పొదిలె తప్పక వచ్చే అయినట్లు ఎత్తుతీసినందుకు, వెళ్ళుతున్నప్పుడు రాజాపాలెం గ్రామములో 3 ఆడుగుల నీరు

గారిని కలసుకొని ఒక నిమిషం సమయం వాడు. చెప్పిన కారణం తానెట్లా తగిలింది దివారణ చేయించారు. తానెట్లా తగిలింది చెప్పినట్లుగానే మాత్రమే సహాయం చేయవలసివట్టు సహాయం చేశాడని తెలుస్తున్నది. అట్లాగానే వద్దం వద్దం అందరికీ, తగిన సహాయం చేయించవలసిందిగా

'కాలేజీ స్థాపనకు ముత్తుకూరు వాతావరణం ఎంతో తగిస్తుంది'

హాస్య శోరణలో పువ్వనీంచారు. ప్రధాన మంత్రి యావంతులకు రోపాదనిస్తున్న డిప్యూటీ కలెక్టరు పి.వి.వి. శాస్త్రిగారు వారా యనరావు ప్రభుత్వ అధికారానికి ప్రత్యేక తెలియజేశారు. కాలాకాఫీసు 7 కల ఎకరాల అసాధికార భూమిని పేదలు పొందగలరని, యిచ్చి ప్రభుత్వం, పుచ్చుకుడి పేదలు అయినప్పుడు మధ్యలో యిచ్చిల ప్రభుత్వం అవసరమని, ముఖ్యమంత్రిని రెచ్చుకొట్టడం తప్పక చేయాలని, వారి పట్టణాటలే గాని లాట్లు తీర్చేది కావని, కావున పేదలు రియలైజేషన్ లిచ్చు ప్రభుత్వాన్ని బలపరచాలని విషయము విజ్ఞప్తి చేశారు.

కలెక్టరుగారు తెలుగులో పువ్వనీస్తూ, భూమికి దరఖాస్తు వెళ్ళుకోవలసిన విధానాన్ని వివరించి, పేదలు ప్రభుత్వానికి ప్రత్యేక ప్రాధాన్యం చూపాలని విజ్ఞప్తి చేసింది.

ఈ ప్రాజెక్టుల అభివృద్ధి విషయం గ్రామములు అంతరించుకోవలసినా, హెచ్చాపుర శ్రీ మద్దాళి కృష్ణయ్యగారు మాపుచున్న కృష్ణ ప్రకంఠనీయం. ఈ సాధు ముఖ్యమంత్రి యిచ్చి ఆవిష్కరించే కారణమంటే అతికొద్దా కాదు.

కచ్చి యిచ్చి ముఖ్యమంత్రి వద్దకడిశారు. వారికి ప్రభుత్వం తగిన సహాయం చేయాలని.

అల్లిమడుగు రాయబారం
ఇటీవల వద్దం వదిలెయ్యి పేదల యిచ్చి వచ్చునున్న గత 25 తేదీ కలెక్టరు కలెక్టరు

డిప్యూటీ కలెక్టరుగారిని కోరుకున్నాను. —పుట్టం రెడ్డి రామిరెడ్డి.

గునుపాడు విజ్ఞప్తి
గత 19 తేదీ కలెక్టరు ముఖ్యమంత్రిగారికి ప్రవాసామెక్కడై, మాగాలి పేటి కలెక్టరు గునుపాడు వెంటి కలెక్టరు తెలియాలి వద్దం సంభవించింది. ఇప్పుడైన కలెక్టరు గునుపాడు అలరాంబిగించడం చేయించుచు యిచ్చి పేదలకు పేదలను తీసుకుంటుంది. కావున కలెక్టరు గారు ఈ అవసరాన్ని గుర్తించి వెంటి యిచ్చి సహాయం చేయగలరని. తీరున్న కంటూ కంటూ దుర్లభమని.

గునుపాడు పాస్టర్ యిచ్చి వచ్చి గారు గత 30 తేదీ మాగాలి పేటి కచ్చి పాస్టర్ గునుపాడు కలెక్టరు పేటంటును వివరించింది. యీ పాస్టర్ గునుపాడు పేటి 15 గ్రామాలకు సార్యం 10 గింపించుకు మా ప్రసాదములు. —వెంకట సుబ్బారావురెడ్డి

జనవాణి

ఈ శీర్షిక క్రింద వివిధ సమస్యలను గూర్చి పాఠకులు చర్చించవచ్చు. తమతమ అభిప్రాయాలను స్వేచ్ఛగా వెలిబుచ్చవచ్చు. వ్యక్తిగత దూషణలకు మాత్రం యిది వేదికకాదు. —సం. జ. రె.

మొగుల్లూరు సబ్ పోస్టాఫీసు
మొగుల్లూరులో చాలకాలంగా సబ్ పోస్టాఫీసు పనిచేయవచ్చు. దీని అకౌంట్ అఫీసు కనిగిరియ్యింది. మొగుల్లూరు జి. డి. 19 సంఘం వద్దావున్నది. ఈ తొమ్మిది గ్రామాల అఫీసులకు తపాలా మొదటికోలాలోనే చేయాలి. కాని మరల తపాలా కనిగిరియ్యి చేయాలి రెండుకోలాలు చేయాలి. కనిగిరియ్యి తపాలా లిచ్చి వదిలెయ్యి ప్రయత్నించుడ బుగుతున్నది. తపాలాలిచ్చి మొగుల్లూరు తపాలా సంఘం సింగరాయకొండలో విడిచివేయవలసి వచ్చును. తొలికోలా మొగుల్లూరుకు రెండే కోలాగాని చేయాలి, సింగరాయకొండలో మొగుల్లూరు తపాలాసంఘం విడిచివేయవలసి అదనపు నిచ్చింది కావలసివచ్చును. అదనపు నిచ్చింది పూర్వం చెందదు. మొగుల్లూరులో సబ్ పోస్టాఫీసు కలెక్టరు యీ అసాధికారం తొలగిపోవలసి ఈ సబ్ పోస్టాఫీసుకు అదనపు నిచ్చింది వ్యయం భరించవలసివచ్చును. దీని కలెక్టరు అఫీసులోని కలెక్టరుగారు అప్పుడు అక్కడ కలెక్టరు నిచ్చింది మొగుల్లూరు సబ్ పోస్టాఫీసు నియమించ వచ్చును. ఈ సూచన వెల్లూరు పోస్టల్ సూపరింటెండెంటుగారు

కొండపిరోడ్డు దుస్థితి
కొండపిరోడ్డు తంతులూరుకు 14 మైళ్ళ దూరం. ఈ 14 మైళ్ళ ప్రాంతంలో 14 వాగులు వచ్చును. ముఖ్యమంత్రి ఈ ప్రాంతంలో ప్రయోజనం చేయడం సాధ్యం కాదు. ఏ బంది గాని, బచ్చుగాని ప్రయోజనం పొందలేదు. కలెక్టరుగారు ప్రతి మైలు దూరంలో రెండు మూడువొట్ల బండ్లు నికలెక్టరుగారు కలెక్టరుగారు ప్రయోజనం అకర్నాట్లు వెళ్ళవలసిగాను ఈ కోడ్డు దుస్థితి ప్రభుత్వానికి తెలియనిదిగాను. ఈ కోడ్డు దుస్థితి అకర్నాట్లు గాని తీసుకొని ప్రభుత్వాన్ని కలెక్టరుగారు నియంత్రించుకున్నాడు. ప్రభుత్వం వెంటి యిచ్చి మరమ్మతు చేయించుకు గాని. కావనసభ్యులు శ్రీ వెంకటాచార్యులు యీ విషయాన్ని ప్రభుత్వ దృష్టికి తీసుకొని వలసివచ్చింది కోరుతున్నాను. — డి. వెంకటసుబ్బయ్య చౌదరి. ఏవ వెంకటపాలెం

"ముత్తుకూరులో కాలేజీ నెలకొల్పవచ్చు"
ఈమాట ఈ క్షేత్రము ప్రాజెక్టుల మాత్తు భవన కలెక్టరుగారు ప్రకారం 3 తేదీ శ్రీ పి. సి. ముచ్చా రెడ్డిగారు అధ్యక్షతన ప్రభుత్వం గా జరిగింది. జిల్లా కలెక్టరు మాదప్పగారు ప్రకారం ప్రకటించారు. కమిటీలో ప్రాజెక్టుల అభివృద్ధి నితీకలు చేయవలసింది. ముఖ్యమంత్రి కలెక్టరుగారు సహాయం నిచ్చును మాకు మందరరామిరెడ్డి, యన్. పి. కృష్ణయ్యగారు వివరించి, అధ్యక్షులు ముచ్చా రెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ ముత్తుకూరు ఆరోగ్యకరమైన ప్రాజెక్టును, సమగ్రం సమీపంలో వుండడం, వికలమైన భారీ ప్రాజెక్టు అవుతుంది ఒక రెవెన్యూయర్ ముఖ్యమంత్రి గారిని అభివృద్ధి చేయవచ్చునని, ప్రతి రైతుకు ఆదాయం కొంత యిచ్చి విద్యాసంస్థకొచ్చిన, యిచ్చి కాలేజీ అయ్యి అకాడమి అకాడమి భూమిని తెలియిచ్చి 5 ఎకరాల ప్రలాన్ని, వెయ్యి రూపాయల భూమిని యిచ్చి చేయవలసివచ్చింది గాని సభించింది. తన మాట దాక్కు దుష్టాను మందరరామిరెడ్డి

34 సంవత్సరముల అనుభవముగల

రెడ్డి ఆండ్ కో. (రిజిస్టర్డు)

కొమ్మ-బొల్లి వర్క మేజు - చర్చ
రోగ నిర్మూలు. కేటలాగు ఉచితము.
H O గోపాలపురం - తూర్పుగోదావరిజిల్లా
బ్రాంచి: కాపువీధి - నెల్లూరు

న మ స్త
నెత్య శిరోగములకు

భృంగామలక

తైలం



పక్షివాతము - రక్తవాతము
కీళ్ళనొప్పులు మున్నగు
వారాధ్యాయములకు

క్షీరబల



రక్తప్రేటు - నిద్రావంకం
శిరోద్రమ - మనోదోర్బల్యములకు

మహాత్మఫలాదీ

తైలం

డాక్టర్

సి. రామయ్యంగారు
కల్పాశ్రమము
నెల్లూరు

రిక్షావాలా

(2-వ పేజీ కొరవ)

పోయినా యీ తనకు భార్యలేక. అందుకే యిరవైసాల్లు గంటలనుండి రక్షావాలా తినుకు తున్నాడు. ఫలితంగా... రైతు యెదురు తిగాడు. ఎప్పుడైతే మోర్టిగా నిరాశితుడు. కచ్చిన ముప్పాళ్లలా పోలీసుల మామూళ్ళకి సరిపోయింది. ఆమెటివండి యిప్పుటికి కానీ దర్శనంలేదు. యింట భార్యగారి పిల్లలకే తేమి...? కలసింది కచ్చినగిచ్చి దక్కెద్యుక...?

“ఏయే ఆవు” అన్నమాటతో మత్స్యలు ఆలోచనలు తేలిపోయినయ్యే. రిక్షా ప్రక్కకు లాగి దించాడు. చేతులు చాపాడు. కాలుగ నాలు ప్రక్కకు చూడతూ. అమ్మయ్య! అనుకోవచ్చు. వైకం ఒకటిట్టు కేలాడుతున్న పోలీసు మడిచెట్టాడు కడిగించాడు కానీ రిక్షా. తిరిగి యభారథంగా కార్లు తిడబడుతు లాక్కెళ్ళుతున్నాడు. యింక ఒకటి ముప్పా వలకావాలి. యింటికి వెళ్ళాలి. భార్యకు కోగం తుదర్పాలి. పిల్లల పక్షులు తిర్పాలి. యింకటి వారికే తేమయిందో? “హావం! ఆమామలకు కప్పములు తెలియదా. వారి భర్త తిండికి నోచుకోలేని అభాగ్యులు.”

తిరిగి యింకనే పటి “రిక్షా!” అన్న పిలుపు పలికింది. రిక్షా ఆపాడు. వారకు లాగి కిక్కిరిసి దించాడు. వెళ్ళే లెద్దెం గు తెచ్చి వెళ్ళాడో కుర్చాడు. మాట్లాడి ఉత్తరాది రాజ్యాలు దులా వున్నాడు. ఎర్రగా ని ఘ్న క్షేత్ర ని లాంటి కడుపుతో ఖద్దక బట్టలు చాల్చి రిక్షా ఎక్కి కూర్చున్నాడు. “చిన్ స్టాండు” అన్నాడు. కూర్చున్నాడన. రూ పాయి అన్నాడు మత్స్యలు. “పావలా” అన్నాడు కూర్చున్నా యన. యిరువురూ కొద్దిసేపు తారట్లాడారు. ఎనిమిది అణాలకు చేరం తుడిసింది. రిక్షా మం దుకు సాగింది. మత్స్యలు మోతలు చెట్టాయి. యిండ్లు, బండ్లు, మనుష్యులతో సహా వెళ్ళు పోతున్నాడు. వాటిలో సహా మత్స్యలు వెన గాథ సృష్టికథాన్ని గొప్పిక్కింది

తాక మత్స్యలవారు యిరువది ఎకరాల భూమి, కేలకొలది వగరు, రెండంకపులమీద, రెండు గుడ్డాల బండి ఆడమంది పోలీసు కలిగి యుండేవారు. ఇప్పుడే పన్ను సారిచిపోయాయి. లాభికులే బండవారియింది తీవ్రం నీటి తిరంగాల మయమయింది. ముడికేటలో నివా సుం. వై కచ్చువైకం నోచుకోని గుడిసెలో కాపురం, ముడి కాలుకు దుర్గం, రాత్రిల్లో కటిక నీటి, పాముల విహారం. ఆ పరి సురాల యెటెంట్లోనో దీపంలేటి అద్దమీ లేదు. మునిసిపాలిటీ వారికి ఆకెళ్ళి యిల్లున్న వనే సంకేతే తెలియదుగా మోగు! ఇక బట్టల కేళేకే. మారాలలు మనిసికల్ కేటప్ప తొట్టిలో కేసినది తినిగిన మానీకలు కలసి. కుటుంబ సభ్యులగా పిటినే ధరించి కృత్రి కడవారు. తిండితిని యిప్పుటికి రెండుకోణలు కడుస్తూంది. కొకయింటిలో కాలం కార్తించాడు. కడుపు వెన్న ముకేత అతుక్కోయింది. ముఖం వెలవెల పోతోంది. పోటెటి యింకీ పోయింది. చెవులు గుమ్ముంటూన్నాయ్. కార్లు పీకతున్నాయ్. చేతులు పట్టు తప్పకు న్నాయ్. గుండె కడకడ కొట్టుకుంటూంది. అబ్బ... బాధ... ధరింక... క్షుద్ధాధ... కల పోటు... కర్లు బాగుంటున్నాయి కానీ అనుభవం లేదు. క్షాంతియాలేకీ బోతుగా కుదేయడం లేదు. యింకొంటా పోతుంది రిక్షా. చేతులు తిసంకేటకానీ పట్టుబడిరాయి. రిక్షా మత్స్యలు చేకారపోయింది. మత్స్యలు సజీవోద్ధారణ కోర్లేబద్దాడు. ముఖమంతా తిరికిపోయింది.

కానీ వెళ్ళకు లాశేడు. అది యేనాడో యింకీ పోయిందిగా?

రిక్షా అమాంకినా కూచిలెళ్ళుకోని కడిసి. రిక్షాలో కూర్చున్నాడన కోర్డెట్టా గుమ్మడి పండులా చూస్తున్న ముడి కాలువలో పడ్డాడు. లెద్దెం గు సహాధర్మచాండీలా కృష్ణాకేళ్ళి పడింది. నమ్మక దోహాలాగు వెళ్ళేమాత్రం సదికోర్డునే పడింది.

రాజపోలీస్ కి అసి...! మత్స్యలు సంకయ్యకు రిక్షావారు కోసినీకాదన్న వార్త క్షణంలో ఎకరమంతా పోలింది. కార్లవై కాళ్ళు తిడమోచ్చాయి. పోలీసు స్టేషనుకు పోను చేరింది. మాటామాటచేసే బరయ్యాడు ఇక ప్సెట్టెటతో సహా పోలీసులు. పోస్టుకు రెండు అంబులేన్సు కేకచ్చి బంధుగులతో సహా సం కయ్యకు ఆసుప్రి చేర్చింది. బతు నిమమలతో లెడ భారీ చేసి ముండలెట్టాడు మత్స్యలు సం కయ్యకు.

రాజపోలీసు తిరిగి ప్రారంభమయ్యాయి. మత్స్యలు కేరం అలాగే కోర్డున పడియింది. తోటి రిక్షావారు మాత్రం రెండు గుక్కల నీళ్లు త్రాగించాడు. మత్స్యలు తేమకోలేదు. కేవా ప్సెట్టెటగా ఎత్తి ఒక రిక్షాలో కుండ లెట్టాడు. రిక్షాను లాక్కెని మాస్సులికెట్టాడు. తప్ప దాక్టరును మొదలు వెద్దడాక్టరుకరకు అప్పిట్ చేతుకోవచ్చు మొరలెట్టెకోన్నాడు. మాస్సులికెట్టె నాలుగు గంటలు కడసింది. ఆ రూము యి రూము తిప్పి కుదకు మాస్సులి కెట్టె తిరచాడో కడకం ద లెట్టాడు మత్స్యల్ని.

రెండేమావస్యలు కడచాయి. మత్స్యలు తేమకోన్నాడు. దీన్ చా ర్చి చేయబడ్డాడు. ఆలా కార్లొచ్చుకొంటూ కిక్కిరిసి ముడికేట చేకకోన్నాడు. తన గుడిసెను గుర్తించాడు. తానికెట్టాడు. కూవ్యం. ఎకమాతేక. యేమీ లేదు. మత్స్యలు మృతయం కీమాకు బస్సుతుంది. ఇరుగు పొరుగు వారిని విచారించాడు. “భార్య ఆకాడేచనిపోయిందో” అన్నాడు. “కేకం ...?” అన్నాడు మత్స్యలు. “యేటివొడ్డున చేర్చావు” అన్నాడు. “పిల్లలూ...?” అన్నాడు. “ఏమో!” అన్నాడు యిరుగు, పొరుగు. మత్స్యలు ఆలాగే స్థంభించిపోయాడు. కండ్లు ఏకధారగా నీరు కార్చాయి. ఆలా బయటవేసి స్యుకాంపైపుకీ మెల్లగా కెల్లిపోయాడు మత్స్యలు. అంతే. ఆ నిర్వాసుని తీవ్రం అంత డికో ముకళించుకొంది.

సినిమావార్తలు

(9 పేజీకొరవ)
రాగిణీవారి నెం. 6.

పి. పుల్లయ్య దర్శకత్వంకొండ క యార వై దూన్న సాంఘికం ఇంచుమించుగా పూర్తి అయిపోయినట్లే. ఒక్క నెట్టుతో ఈ చిత్రం నిర్ణయించారు. ఆచార్య ఆశ్రేయ రచనలో రూపొందుకూన్న ఈ చిత్రంలో కాంతకు మారి, సావిత్రి, వాగ్గేయరావు, ఆ గ్ల య్య, కుటుంబరావు, గుమ్మడి మొదలైనవారు నటి స్తున్నారు.

రాజరాజేశ్వరి ‘చిత్రమణి’
రాజరాజేశ్వరి నాట్యమండలివారు ‘సక్కు కాంబి’ నాటకాన్ని ప్రదర్శించడం మానడం ఆవసరం అని నిర్ణయించి దీనిని నిర్ణయింపి ఇప్పు డికి కోతనందుకల్ల నూరికాలు ‘సక్కుకా యి’ని పలికెయ్యాలి కిప్పించారు. సక్కుకా యిని పలికి నూరికాలు ‘చిత్రమణి’ని పట్టుకు న్నాడు. తింకాకుడిగా రాజేశ్వరి, రాధగా యన్. కరలక్ష్మి, రిల్యుకుంగుడుగా మారి కాలు. గుమ్మి నెట్టిగా కేలంకీ కటిస్తున్నాడు.

కలకత్తాకి సి. పుల్లయ్య
బెలతూ... నిర్మలకు పి చాల తక్కు రెండు లక్షలకు ఒకేసారి నిర్మించడానికి వెళ్ళి పోతున్నట్లు తెలుస్తున్నది. కలకత్తాకు వెళ్ళు తున్న శ్రీనివాసరాజు పంచాయితీకాడకు. చిత్రంపేరు ‘భాషా’. పృథ్వీ (పాదన్న న్సుతో కలిసి ఎడిటర్ తోసి నిర్మిస్తూన్న చిత్రానికి ‘భాషా’ అని నామకరణం చేశాడు. ఇంచులో యన్. కరలక్ష్మి, డి. కరలక్ష్మి, ఆగ్లయ్య మొదలైనవారు నటిస్తున్నారు.

ఆర్. యన్. ఆర్. పిక్చర్స్
విజయవరమునాడు ఆర్. యన్. ఆర్. పిక్చర్స్ వాగేంద్రరావు దుర్యో తెలుసు చిత్రానికి ప్రారంభోత్సవం జరిపాడు. ఈ చిత్రా నికి శ్రీ తోటిటి అప్పింట్టు. రామకృష్ణ రచ యితగా ఒక దేనుకోల్పడ్డాడు. ఈ సంస్థ నిర్మించిన ‘కాకాఫలం’ ఆంధ్రలో ప్రస్తుతం నడుస్తోంది.

చిత్ర సమీక్ష

(9 పేజీకొరవ)
పాటికొప్పకు యింకా కొన్ని పోట్ల పి. యకా కమెరా పాడకట్టావుంది. కానీ పానికేత పైటిట్టులో కనిపించడంలేదు. కిరీ పేకేలేయ కేతుకూన్, ఒక్కకాకేట్ల కిప్పితే దురకని లేవు. బంకవ యి నివయంలో క్యాంకంగా క్షయకానించలేకేమో!

సంగీతంగా పెండ్యాలవారు వెనుకబడ్డారు. హిందీపాటలలోని ట్యూన్లు స్పష్టంగా వివరము కున్నాయి. ఇంకా కునవారి యి కర్తరి పో నందుకు చింతిల్లాలి “కిసం క్రతి మనిసి” అన్న పాట రామారావు చక్కగా పాడాడు. బంకవ సంభాషణలు ప్రశ్నలపై ఆర్డర్ బను కలుకేయలేదు. దర్శకత్వంలో అట్టె లోపాలింకేవు. కానీ చిత్రంకొరకొందిచివుంటే యింకా కాగుండేది. వారి-నుగ్రీకకు - యి చిత్రానికి ఎక్కడా దర్శకత్వ సంబంధంలేదని నిరూపించాడు బంకవ. నిజీక ఎక్కువైనయన చిత్రం కొంత విసుగుపెట్టిందిగా చెప్పి చిత్రం మారామని సంకోపిస్తూ ప్రకటించాడు. ఆలస్యమైనా ఆర్థికంగా నివకగిట్టు జేస్తుంది “కేవలం” బంకవ రెండవ చిత్ర నిర్మాణానికి దోహదమిస్తుందిచిత్రం.

పంచాంగం

శుక్రవారం

1954 నవంబరు 20 తేదీ శనివారం శుక్ర వయము కలుగును.

అనూరాధ కౌరై

1954 నవంబరు 19 తేదీ శుక్రవారం రాత్రి అమావాస్య కృత్తికకును.

నవంబరు తిథులు

| | | |
|----------|--------|-----------|
| 13 శని | తియ | ఉ 1-9 గం. |
| 14 ఆది | చరితి | ఉ 11-7 ,, |
| 15 పావ | కుంబు | ఉ 9-26 ,, |
| 16 మంగళ | మెక్కి | ఉ 8-19 ,, |
| 17 బుధ | కర్క | ఉ 7-35 ,, |
| 18 గుళ | ఆర్ద్ర | ఉ 7-9 ,, |
| 19 శుక్ర | పశు | ఉ 7-23 ,, |

1954 నవంబరు 20 తేదీ శనివారం శుక్రవాయు ధ్యమ నికృత్తి విసిది కుభకార్యములు చేయక త్తుకు.

—నిమ్మనగ్గ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి

స్త్రీల ఆరోగ్యమునకు
పండిత డి. గోపాలాచార్యులవారి
అరుణ
గర్భశయ రోగనివారణి

శ్రీం యిరు దోషము
ను దోగొట్ట పత్పంత
నమును కలుగచేయును

ఆయుర్వేదాశ్రమం లిమిటెడ్
త్యాగరాయనగర్... మద్రాసు, 17

పక్షవాతమునకు
PARALYSIS CURE (R.L.C.)
(Trade Mark No. 154754)
మామందు ఆమోఘంగా పనిచేస్తుంది.
ఆ వ్యాధినుండి మిమ్ముల విముక్తి చేస్తుంది.
దిగులువడవలదు. వారం మందు
రూ. 8-12-0 లు.
బొమ్మా జితేంద్ర
(బొమ్మా కేశవులు కుమారులు) నెల్లూరు

కమ్యూనిస్టుసభ్యుల తిరుగుబాటు

మొంటు చెయ్యకున్నావన్నాడు. స్వీడం అం గీరించలేదు. అల్లాగ్ - సంచీకర్షిణుడి తమక కార్యకేంద్రకాలాని చిదానందం (రాయల సీమ స్వతంత్ర్యచరణం) రెండుసార్లు అడిగివా స్వీడం అనుకుంటుంటే.

తనకు మంత్రిత్యమిస్తే ఓటుచేస్తానన్నాడట. శంకరరెడ్డి వోటింగు చేసింది. ఎల్లగాపోయిన ముఖం, ఎండిన పెదవులతో, కేసులు ముతకుండగా శంకరరెడ్డి తిర్యాకానికి అనుకూలంగాలేచాడు. ఆయన ప్రక్కనే ఉన్న నుబ్బినాళ్ళ స్వేచ్ఛరాయణ లేచాడు. ప్రత్యక్షము కరతాళధ్వనములేయగా కాంగ్రెసువారి ముఖాలలో నెత్తుకు ఎండిపో యింది. అదికాగానే రామకృష్ణారెడ్డి, బావన్న దొరలు తిలుగువారి, కేలయాస్తూ ప్రభుత్వా ని కృతఃకంగా లేచి నిలబడ్డారు. రాయల సీమవారివంటి వచ్చింది. పాపం వాకేమి చెయ్యాలో వారితోతెలియదు! తనకు మంత్ర తదయిస్తే రాయలసీమ స్వతంత్ర్యము ప్రభుత్వంకట్టు వోటుచేయిస్తానని శంకరరెడ్డి చేరం పెట్టించేదీకట్టు కమ్మలులో చెప్పకొచ్చాడు. విదవతారీకరాల్ని ప్రాధుడోయినతర్వాత శం కరరెడ్డి రాయలసీమ స్వతంత్ర్యము కలుసుకో న్నారటనూదా. శంకరరెడ్డి కృతఃకము య్యాడు కావున మనకేమనకట్టు ముగ్గుడు లేచాడు. చిన్నవరెడ్డి వారితో తలబెడు. అదిమాది చిదానందం తటస్థంగా బావన్న క్షాడు. ఇంతేమంది మంత్రీవర్గం ఎగిరి పోయింది.

బ్రాహ్మండమయిన రాజకీయ సంక్షోభం

కృతఃకములేకాదు ప్రతిపక్షంలో సహాయ పరిణామానికి తయారుగాలేదు. ఏదోరంగా ప్రభుత్వంకట్టుకొంది అంతా అను కోన్నాడు. అందువలన ఆస్పీక ప్రమాదానికి గురియైపోయినట్లు అంతా నివ్వెరపోయాయి. కావలసిన మంత్రులు ఇరవయ్యారల్లో ఇరవై చేరాడు. కాననసభ్యులు హస్తలు మందలాది జనంతో ఆరాత్రి నిండిపోయింది. అధిక సం ఖ్యాత సభ్యులు తీవ్రతలతోచనలో ఉడిపో యాడు. సగరమంతా యావార్తను ఆందోళన కరంగా విన్నది. పట్టణాలలో ఓకొండు కల్పితస్తే ప్రాచారి ప్రాచారి తెలుస్తుంది విన్నాడు. "ఇక రాయలసీమకు అయిపో యింది. కావలసినవారూ కమ్మలులో వుండ జేమా - ఎంతవరటింది" అని అంతా ఆశ్చ ర్యమాపాద కుట్రలు, జట్కాకాడు, న్యాయాధికారుల కొత్తగా జనమన్న పను లతోచేసిన కార్యములు "ఇక మావనవుంది - మా తమలు మామకట్టేస్తే"నవకొచ్చాడు. సెక్రటే రియట్ స్టాఫుకు ఇవోక వింతగాతోంది. మొత్తంమీద ప్రభుత్వపరిణామి కారణం శంకర రెడ్డి అని, తుదకు కావలసినవారోకున్నాడో చెప్పకుండా - విద్యార్థి - ప్రకర్షించి వెన్ను పోటుపాడినాడని అభిప్రాయం తీ ప్రం గా క్యాపించి ఆయన ప్రత్యేకం కనుకరచాడు. ఫలి తంగా ఆయన ముడు వాడు కమ్మలుకదలి క్ష - మం కల్పాన.

క్యామ్యూయి ప్రభుత్వం ఏట్లాసాధ్యం? స్పష్టంకాది, ప్రత్యేకముకాదు - యీ కమ్యూనిస్టులకు అనుకూలమని ప్రాచీనచరిత్ర. - అందుకే ప్రభుత్వం వోటింగుచేసిన ఓకొండు

అవిశ్వాస తీర్మానం (మొదటి పేజీకొరవ)

మంత్రీవర్గం కవర్చుకు కలుసుకొని, రాజీ నామాలు అందజేసి, అనెల్లీ రద్దుచేయమని అడిగినవార్ల వివక్ష - కమ్యూనిస్టులలాగా రియారయ్యారు. ఇదవకూలతోను అధిక సంఖ్యా కులు అనెల్లీ రద్దుకు కృతఃకములు. అవిశ్వాస తీర్మానం వెగ్గితే అనెల్లీ రద్దుచేయమని తెలిసి వుంటే కృతఃకము నిలిచివుంటేనేమా అనిపించింది. ఏదోకే ప్రభుత్వం ఏర్పరచాలని ప్రత్య ధముగాని, తిరిగి కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాన్ని నెలకొల్పవచ్చుననే ప్రభుత్వ పక్షియముగాని - ఎలక్షనంకే - చాలా కృతఃకముకాడిన వ్యవహారం అనేకతర్కంకొట్టి, ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వం వస్తుందనే అనవసర ఆకురత మాపు తారగాని, వాస్తవిక పరిస్థితులు గమనించలే పోయాడు. ప్రభుత్వాన్ని బలపరచేవారు 60 మంది సభ్యులు ఉండిన ప్రభుత్వపక్షం సమా జేకం జరిగిన ప్రతిసారి అస్తులిక్తులయి బాటు పడడం అందమా ఎరిగింజే. అనేక కారణాలు, వ్యక్తిగత లాభాలు, స్వీయప్రాబల్య స్థానాలు వెళ్లక ప్రభుత్వాన్ని పడనట్లు తోడ్పడినవారు కనీసం ఎనిమిదిమంది వున్నసంకతి అంతా ఎరి గింజే. ఆ ఎనిమిదిమంది మినహాయిస్తే ప్రత్య ధులబలం ప్రభుత్వలబంకన్నా ఏడుగుడు తక్కు వవుతారు. అందువలన ప్రత్యామ్నాయ ప్రభు త్వ సమస్యలేదు. అంతేగాదు. నిజం చెప్పవలసి వస్తే - పి. యస్. పి - కమ్యూనిస్టులతో కలిసి మంత్రీకర్షాన్ని నిర్వంచమని సుష్టంగాచెప్పే వారు. అందువలన ఆ యెనిమిది మినహాయిం చాలి. పోటీ మిగిలింది. కమ్యూనిస్టులు 40, వారి అనుచరులు 2, లోక 9, వికృతవ్యవహారులు 5. కలిసి 56 అవుతారు. యిది అసలు సంకతి. అందువలన ప్రత్యేక ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వ సమస్యలేదు. అయితే కమ్యూనిస్టు తమకకాళ మిస్తే మంత్రీకర్షాన్ని నిర్వంచతామని చెప్ప దమలో అంతర్గత మొటివంటే - "మీరు చెయ్యాలి-ఇరవయ్యల చేయవల్యుడు" అనే వాతా వరణం ప్రజలలో వస్తుందని, వానిని యెదు ర్కొననను - ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వ ప్రయ త్నంచేసి విఫలమైతే ఆ నింద కవర్చుకుచైన అంటే - నెహ్రూవైన నెట్టికేయిం ఓకటి తిర్యాక ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వం సాధ్యం కాదని యెఠరన్నా అంటే నింద వారివెత్తిన జేయవచ్చునన్నది రెండవది - మాడు తిన్న తిన్న పార్టీల, గ్రూపులాభార్థికట్టింక వారిలోవారికి దెప్పలాటలు కలిపించవచ్చు. వుదాహరణకు విజయనగరం చాలావైస, పి. వి. కె. రావువైన ప్రవారం అప్పుడే ప్రార్థనంభమయింది. కమ్యూ నిస్టు - లోక - పి. యస్. పి - వికృతవ్యవహారులంతా కలిసికా 58-కి లోకే. నిజంగా ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వం ఏర్పరచాలంటే, అది నాలుగువారల వడవాలంటే కాంగ్రెసుకుండి కొంతమంది ప్రత్యేకముతో కలవాలి. అది మన్నా ధ్యం. వాస్తవం ఇది అయితే - ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వం వస్తుంటే, దాన్నిలో రాకుండా అరికట్టుకున్నారని వాపోవడం వచ్చిపోవలసి వచ్చివారం.

ఏవలాలడిగిన గవర్నరుకు సహా - చెప్పలేకపోయారు పార్టీ కృతఃకం అయోమ యంగా - పి. ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వానికి 90 మంది తెచ్చినవారు అచ్చన్న కవర్చు

కుతో. కాగిరెడ్డి 70 మంది తెచ్చినవారు. కవర్చుకు వికరాలడిగితే సమాధానం చెప్పలే పోయావురట. కమ్యూనిస్టులు కాగిరెడ్డిని ప్రతి పక్ష నాయకుడుగా గుర్తించమని గోలలేస్తున్నాడు. కమ్యూనిస్టుల అంచనాలో లోక తమతోకలిసివుంటుండనే సమ్యకంగావున్నాడు. బలాబలాలు తెలిసి వొట్టి వాడవలకు దిగిన పిరివి "ఇంతకా భరించుకోవలసిన వూ" కకు నిందలు కేసుకొన యేనే ఎత్తుకడలు" క్రింద ఇచ్చట భరించున్నాడు.

ముగ్గురు కమ్యూనిస్టుల నిరసన

కాంగ్రెసు - లోకతో కలిసి మంత్రీక ర్షాన్ని నిర్వంచి ఎలక్షన ప్రమాదములకు తప్ప కొందామని కాంగ్రెసు, లోక, వికాఖట్టణం స్వతంత్రము వికృత్యుత్వాచేకాడు. నిన్న ఓక వోటుతోవోడి, ఇవేక తిరిగి ప్రభుత్వాన్ని నిర్వంచడంవలన కాంగ్రెసు ప్రతిపక్ష ఏమవు కుందనేది వారి ఆలోచనలోలేదు. అల్లాగ్ నిన్న ప్రభుత్వాన్ని వోటింగు ఇవారే వారి తోనే కలిసి ప్రభుత్వాన్ని నిర్వస్తే లోక కతి ఏమవుందో పిరికి చట్టివట్టులేదు. కాని అజ్ఞీ జరిగే నూచనాలేవు. మొత్తంమీద యీ తరి ణామం కమ్యూనిస్టులను కంగారుచేసింది. ప్రభుత్వాన్ని పడనట్టి, కవర్చుకు పరిపాలన, ఎలక్షన తెచ్చిన తమకు తమవర్యులు తమకే కృతఃకమువుతాయని హెచ్చరించబడి నట్లు ఇచ్చట ఎదతెగని సమాజేకం సాగిస్తూ - యీ తరిణామానికి వాస్తవం ఎవరి నెట్టివో ఓక నెట్టివేనే నెట్టివూ అలోచిస్తున్నాడు. తమ బలమెంతో తెలుసుకొన ఇరవయ్యల వార్లు చేయించే ప్రయత్నంకూడ చేయలేదు. పిరికి తోడు ముగ్గురు కమ్యూనిస్టు కాననసభ్యులు "ప్రత్యామ్నాయ ప్రభుత్వాన్ని పడనట్టి కవ ర్చుకు పాలన, ఎన్నికలు తెచ్చిన ప్రార్థివిధానం వేకలం అరాచక విధానం" అని తమ అసమ్మతి తెలిపే వుత్తరాలు నాయకులకందించి తెల్లరని రూఢిగా తెలుస్తుంది. అన్ని ప్రార్థిలలోను ఇట్లాంటి అసంతృప్తి వ్యాపించిపోయింది. రామకృష్ణారెడ్డి, శంకరరెడ్డి లోకతో కలిసి పోయి ఎన్నికలలో ప్రాణంపూరని అజ్ఞాం టున్నాడు.

4 కోట్లు ఖర్చు

ఎన్నికలు మార్చిలోకల ముగిసి, ఏప్రిల్ క కొత్త ప్రభుత్వం ఏర్పరచుకుంది మాధి గా తెలుస్తుంది. ఇప్పుడే యెన్నికలకే కాంగ్రెసు స్థితి కొంత మెరుగుకావచ్చని ఇచ్చట అభి ప్రాచారి. ప్రభుత్వానికి, ప్రార్థిలనూ కలిపి ఎన్నికల ఖర్చు 4 కోట్లు మాపాయలు కావచ్చుననుకోంటున్నాడు.

ఎన్నికలలో ప్రార్థిలు

మొత్తంమీద ఎన్నికలు తప్పకుండావున అన్ని ప్రార్థిలు ఆ విషయమై కలలుకుంటున్నాడు. యీ సారి ఎన్నికలలో ముగ్గులవు పోటీ వుంటుందని, అంటే కమ్యూనిస్టు, కాంగ్రెసు - వికృతసంఘటన - (పి. యస్. పి, లోక - వికృ తవ్యవహారులు - తదితరులు కలిసినవి) ప్రధా నంగా పోటీచేయవలసి అనుకోంటున్నాడు. అప్పుడే దానికి సంబంధించిన చర్యలు కృత ఘుల మధ్య సానుకున్నాయి మాదాను. ఎన్నికలకేవలకే మరలా అయాప్రార్థిలలో మూలాకల్యాణ, వ్యక్తిప్రాబల్యం కొరత కొట్టటం ప్రార్థనంభమవుతుందనిమాదా అను కుంటున్నాడు.

నెల్లూరుజిల్లా లోకల్ లైబ్రరీ అథారిటీ ప్రకటన

వైచారి యాజమాన్యమున కిల్లాలో నిర్వహించబడు త్రాగించి లైబ్రరీలకు ఫస్టింక్ సప్లయచేయుటకున్న 1954-55 సంవత్సరము నకు త్ర సప్లయ సప్లయచేయుటకు స్టాండింగ్ టెండరుగా నుండుటకును టెండరు 23.11.54 తేదీ మధ్యాహ్నం 3 గంటలలోగా చేయవల్యు వంపుకొనవలయును. పూర్తి వివరములు యీ క్రిందివారికున తెలిపికొనవచ్చును.

M. నాగేశ్వరరావు B. A., B. Ed., కిల్లావికార్యాలయం, & కిల్లాజిల్లా లోకల్ లైబ్రరీ అథారిటీ, నల్లూరు.

ఏయారు డి|| ము|| కోర్టులో E. P. 272 of 54 in Sc. 545 of 53 కి రామాంజనేయ మొక్కంటెలు కంటి

ఏయారు - వాది, కనుకరప్రాది బావమ్మ కన్యకా - ప్రతివాది వైస ఉదహరించిన 1 క ప్రతివాది భర్త లేటు కనుకరప్రాది ముప్పారావు కాలాక యీ దిగుకనుకహరించిన స్థిరాస్తిని 6-12-54 తేదీ కలు 11 కల బనాయకు ముక్కోర్టులో కేలం చేయబడును. పాటువార్లు వారి అద్యోగము గారి ఆఫీసులోనూ, కోర్టులోనూ వివరములు తెలుసుకొనవచ్చును.

కృత్య గోవావరీకల్లా ఏయారుకాలాకా పోతునూ గాగ్రమములోని కవర్చుమొంటు కిలాయితి కల్లం ధూముల వివరం:-

(1) Rs. No. 335/1 ఉ L-50 ట్టులో కట్టణం య 0-82 ట్టుకు వాస్తవ:- [కూ] చాకారపు లక్ష్మయ్య ధూమి, [క] దిగుక 2 క అయింకం, [క] కంటికోడె, [క] కరల్ల చెంచమ్మ అనే ముప్పయ్య ధూమి.

(2) Rs. No. 335/2 ఉ L-67 ట్టులో ఉత్తరం య 0-83 ట్టుకు వాస్తవ:- [కూ] చాకారపు లక్ష్మయ్య ధూమి, [క] చాకారపు రామయ్య ధూమి, [క] కంటికోడె, [క] వై 1 క అయింకం ధూమి.

వాది విలుక రు 200/- అమీనా విలుక రు 300/- సర్కారుపాటు రు 300/- - శలకా రామకృష్ణరావు, వాది తరపు అద్యోగము.

కావలి డి|| ము|| కోర్టులో O. S. No. 97 of 1954.

చీమలమర్రి వెంకటరమణయ్య } వాది, వురక వెంకటవరీనింగం }

(1) చీమలమర్రి వెంకటరమణయ్య, (2) కేకల్ల యాకాడయ్య కైడ (3) కాల్లూరి వెంకటరమణయ్య, (4) రావి తేరుయ్య కైడ (5) గురుకంటి రామానుజప్పవరక వోల్లమ్మ, (6) కేకల్ల కమలమ్మ, (7) రావి త్రీరాములు, (8) ఆ. రఘురాములు (9) ఆ. వక్కాభాధు, 10 అంకేయిలు, (11) ఆ. అచ్చమడి సాకా 1.3.6 to 11 కరకర్తి. 5 ప్రతివాది, వుల్లికర్ణవల్లవరం

యీ కేసుకు చావాలెయ్యాల అర్జీయించు వారికిగల వాక్కును దీక్షరే కేసి ప్రతివాదుల స్వాధీనం కిప్పించి వారి స్వాధీనం పొందుటకును, మధ్య ఫలపాయములు రాబట్టుకోవట కున్న వారి యీదావా చేకయిచ్చాడు. 5 ప్రతివాది వోటిమందిమిక్రిం 23-11-54 తేదీ వాయిదా చేయబడియున్నది. ఆక్షేపణలన్న యిదట తెలుపకలేదు.

- వసుమర్రి నర్సయారాయణ, వాది తరపు అద్యోగము.